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Основните приоритети в дейността на читалище „Нов живот-1948-
с.Чепинци”са  свързани с правилата и нормативите заложени в ЗНЧ и с 
политиката в областта на културата на общината.Дейността на читалището 
се изпълнява на базата на събитията заложени в културния ни календар 
,като приоритетите при работата ни са следните:       
1.Развитие и обогатяване на културния живот в с.Чепинци.                                                                                        
2.Съхраняване на месните обичаи и традиции                                                                                                                       
3. Разширяване и надграждане на познанията на хората от Чепинци                                      
4.Предоставяне на достъп до информация 
За постигане на тези цели развиваме основните ни дейности като 
първостепенни са :                                                                                                                                                                                              
1.Поддържане и попълване на библиотечния фонд                                                                                                                 
2.Подпомагане  развитието на любителското художествено творчество и в 
частност дейността и изявите на новосъздадения фолклорен ансамбъл.                                                                                                      
3.Иницииране и провеждане на празненства ,чествания и концерти 
4.Събиране и съхраняване на родовата памет.  
Читалище „Нов живот-1948-с.Чепинци“ е обществена организация ,която 
се характеризира с общодостъпната си дейност. В Чепинци читалището е 
единствената културна,образователна и информационна организация , 
което го превръща в център за развитие.През своята дългогодишна 
история читалището работи в подкрепа на общността и през тези години е 
спечелило доверието на хората.То се стреми да насърчава социалните 
промени в обществото и да отговаря на предизвикателствата на 
съпътстващата ни етно култура. Читалището ни е място ,за срещи , 
дискусии,  дебати  и публични обсъждания,то е „неутрална територия”, 
като играе ключова роля по отношение на представителство 
,информиране ,образоване,подкрепа и взаимопомощ. Спечеленият през 
2022г.проект”Запей от сърце да тропнем ний хорце”по Програма за 
възстановяване и развитие на организации в областта на любителското 
творчество към Национален фонд”Култура” даде възможност на 
читалището да осъществи своя замисъл, а именно да създаде ансамбъл, 
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чрез дейността на който да популяризира красотата на родопския 
фолклор. 
 С подписване на договора започна и работа по самия проект.  
 Първата съществена задача бе да се направи подбор за попълване на 
състава на ансамбъла. Музикален ръководител е небезизвестната 
музикална педагожка г-жа Соня Борисова, под чийто вещ поглед бе 
определен състава на певиците. Двадесет млади и даровити момичета 
вече са част от певческата група.          
 Ръководител на танцовия състав е г-жа Милана Сивкова –хореограф и 
танцьор в ДА ”Родопа” гр.Смолян. С професионален усет тя направи своя 
избор и танцовия състав вече е налице.   В началото на  януари започнаха 
репетиции, кипеше творческа работа, чуваше се глъч и музика от 
репетиционните зали в читалището. Запленени от ентусиазма и усърдието 
на музикалните ръководители, танцьори и певци правеха своите първи 
стъпки в усвояване на песенно-танцовото изкуство.                                            
След повече от месец и половина работа гласовете на певиците  вече 
звучаха  уверено,а  краката на танцьорите не правеха  и една погрешна 
стъпка. А за да бъдат красиви и за да радват окото на  зрителя, когато 
излязат на сцена за ансамбъла бяха  поръчани и се ушиха нови носии.          
                                          
  
Не е лесно в рамките на два ,три месеца да се сформира ансамбъл и да се 
подготви голям концерт с напълно обновен репертоар,,но всички заедно 
успяхме. На 27.05.2023 г. в 15.00 часа в центъра на Чепинци се изпълни с 
красота и цвят. Прекрасни певици, изумителни танцьори и талантливи 
гайдари превзеха стилно приготвената сцена. Това беше първия концерт 
на самодейците от НЧ ”Нов живот1948-с.Чепинци”, под наслов „Запей от 
сърце да тропнем ний хорце”.Многобройната публика и специалните гости 
се насладиха на младите таланти подготвени от музикалните 
ръководители . Работата не спира до тук ,следват дни на неуморен труд и 
подготовка за следващата изява , която не закъснява. На 15 юли очите на 
всички любители на българския фолклор бяха вперени в роженските 
ливади , където не само се издигна 113 метровия пилон , на който се вее 
българското знаме ,но където  на няколко сцени  си дадоха среща безброй 
изпълнители  и почитатели на традиционното българско песенно  и 
танцово изкуство. На втора сцена бе  и изявата на фолклорния ансамбъл 
към НЧ”Нов живот”.И жури и публика бяха изключително впечатлени от 
изпълненията на групата за автентичен фолклор ,на трио „Родопски 
изворчета „ и на танцьорите от танцовия състав , които са съставна част от 
ансамбъла. Последва хубавата новина , че триото печели трето място и 



бронзов плакет. Признанието е голямо .На един от ключовите събори с 
национално значение момичетата показаха , че са талантливи ,че  имат 
сили да се преборят и да се наредят насред най-добрите .                                                                                                                 
Следва кратка почивка и отново работа .Ежедневни репетиции  ,нов 
сценарии ,нов концерт.Този път на прекрасните изпълнения на ансамбъла 
се насладиха жителите на цялата община Рудозем.На 17 август Рудозем 
празнува ,своя празник.Потокът от хора е нескончаем  и най –много от тях 
се събират пред сцената да послушат хубава музика и да се 
повеселят.Красиви и засмени в нови премени грейнаха изпълнителите от 
фолклорния ансамбъл към НЧ”Нов живот 1948-с.Чепинци”.Едночасовата 
програма накара сърцата на насъбралото се множество да затуптят в 
ритъма на родопската песен и звука на каба гайдите.Едночасова тръпка 
,която кара публиката да припява ,да аплодира и да крещи”Браво”.Песен 
до песен ,глас до глас и как да не последваш заглавното име на проекта 
„Запей от  сърце да тропнем ний хорце” След много силен сезон, в който 
благодарение на финансовата подкрепа на НФ”Култура” бе създаден 
фолклорен ансамбъл работата в читалището не секва. През месец 
септември самодейците правят кратка почивка ,след което  започна новия 
творчески сезон. Ансамбълът продължава да работи, обновява се неговия 
репертоар, разучават се нови песни, хора и хореографии. А с предстоящите 
си изяви ще продължат да радват хората, които обичат родопския 
фолклор. Българският фолклор се възражда, доказват го изпълненията на 
фолклорния ансамбъл към НЧ ”Нов живот-1948 с.Чепинци. Звънливите 
гласчета на певиците огласят така наречената „Звънлива долина” и докато 
ги има ще я има българската народна песен ще я има и България.  

От самото създаване на читалището като институция , функционира и 
библиотеката към него.Помещението на библиотеката е 46 кв.м. ,където 
са разположени 3960 тома разнообразна литература..Библиотеката ни   
играе  съществена роля не само като културна  институция , но и като 
център за информация и комуникация за всеки.Тя е място  за приобщаване 
на различни социални групи, останали встрани от промените, които 
информационните и комуникационни технологии внасят в живота в 
хората.  Библиотеката ни е част от националната мрежа от библиотеки в 
България. Основните акценти в работата на библиотеката са:  

-Осигуряване на осем часов достъп до периодика ,книги и интернет.                                                                            
-Обновяване на библиотечния фонд с нови информационни източници .                                                           
-Превръщане на библиотеката в съвременен център за достъп и за учене. 
На своите читатели библиотеката предоставя заемна , където могат да 
прегледат предлаганите им и търсените от тях книги и безплатен достъп 
до   интернет,за целта разполагаме с компютри по програмата „Глобални 



библиотеки”. Програма „Глоб@лни библиотеки-България” е най-значимия 
проект, по който библиотеката работи ,тя е част от него от2009г. Важен 
момент от дейността на читалището е превръщане на библиотеката в 
средище за прояви ,чрез които ще продължаваме да разкриваме богатият 
свят на книгите и ползите от четенето. Стремежът на библиотеката е да се 
превърне в главен информационен и културен център.Радваме се и ще 
продължаваме да се радваме на нашите посетители и читатели и тези 
срещи са стимул да продължаваме да правим най-доброто за 
тях.Библиотеката ни е място за колективни посещения от групите на 
ДГ”Елица и учениците от СУ”Христо Ботев” с.Чепинци.Тук те провеждат 
открити уроци ,разискваме ползите от четенето ,учим се на 
родолюбие.Отбелязваме важни дати и събития с витрини,кътове ,изложби 
и презентации. Най-успешните ни инициативи са:                                                                                                                                                                                          
Клуб”Търсачи на истории”, срещите ни с колоритни жители на 
Чепинци,които са носители на история и традиции наистина са интересни 
и наситени с емоции                    
Кръжок „Сръчковци”,-тук майсторим сувенири,арт предмети и инсталации 
продължаваме да надграждаме и да  усвояваме нови  техники,умения и 
знания за направата на различни предмети.                                                                
„Летни занимания в библиотеката”- в продължение на един месец от 
04.07 до 03.08 се проведоха таз годишните занимания.Заедно с децата от 
групата ,която се сформира , усъвършенствахме познанията си за 
природата,четохме ,рисувахме ,изработвахме  цветя  и пана,играхме и се 
забавлявахме. 
 Клуб „Приятели на литературата и музиката”- реализира проекти 
свързани с чествания на важни дати и събития от културния календар на 
читалището.Разнообразна беше дейността на клуба през изминалата 
година .По повод 175 годишнината на Христо Ботев представихме 
презентация”Животът е Борба” пред учениците от 5 клас от СУ”Христо 
Ботев” .Подредихме витрина”Щастливеца”, която представихме пред 
читателите.Традиция е да каним на чаша чай ученици от местното 
училище .Пихме по чаша чай на 13 януари  и направихме  рецитал на тема 
„Яворов-героят ,който умря заради любовта”с ученици от 10 клас.Денят на 
влюбените отбелязахме с музикално –поетично четене.Подредихме 
витрина за живота и делото на Васил Левски.Заедно с децата от 
ДГ”Елица”изработихме мартенички и си говорихме за традициите 
свързани с този ритуал.Целият месец април посветихме на четенето .В 
библиотеката гостуваха ученици от началните класове на СУ”Христо 
Ботев”,с които четохме любими приказки и книжки   изработихме книго 
разделители и рисувахме любими герои .Литературно четене „Вечната и 
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святата”посветихме на гениалната Багряна.По повод Националната 
библиотечна седмица отново ни гостуваха ученици от училището ,които се 
запознаха с книжния ни фонд ,  с професията библиотекар,а голяма част от 
вече грамотните първолаци станаха наши читатели .Летните месеци 
детски глъч изпълваше библиотеката ни ,не само да си вземат книга 
идваха децата ,а и да споделят прочетеното и наученото то тях.  .С книжна 
изложба отбелязахме двата ни празника през месец септември 
(Съединението и Независимостта на България)  .Върху „Приказка за 
стълбата”размишлявахме с ученици от 11 клас по повод 125 години от 
рождението на Яворов€С подготвителна група на ДГ”Елица”отбелязахме 
денят на будителите.За първи път през изминалата година се проведе ден 
на четенето , а ние също бяхме част от тази инициатива и заедно с децата 
от 5 клас четохме в библиотеката.                                                                                                                                                                                                    
Работата на Клуб „Млад фотолюбител” е насочена към запечатване и 
съхраняване на  бита на хората от Чепинци .                                                                                                                                                                                                  
В ”Театрална работилница”работим  с малчуганите от подготвителна група 
на ДГ”Елица”.след множество репетиции представлението „Празник в 
гората”бе изиграно пред  останалите деца за празника на пролетта.   
От 2022г. работим с художника Владимир Цветков ,който на доброволни 
начала обучава децата от кръжока”Аз се уча да рисувам” .В началото на 
2023г бе експонирана тяхна изложба във залите на Регионална библиотека 
г.Смолян ,а в края на 2023г техните рисунки красят фоайето и 
библиотеката на нашето читалище. 
Работим и със Сдружение”Деца със специални потребности „гр.Мадан и 
Фондация „Внуци под наем” ,като осъществяваме съвместни дейности с 
тях и с доброволци от Турция ,Гърция ,Германия и Италия. 
Чрез тази си дейности се опитваме да задоволим нуждата от културни и 
социални срещи на местното население,стремим се да обогатим техните 
знания и да откликваме на разнородните им интереси.                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                   
Дейността на библиотеката през 2024 г. ще  включва: 
Актуализиране на библиотечния фонд на библиотеката.                                                                      
Свободен достъп за библиотечно обслужване на  читателите. 
Изготвяне на библиографски справки по различни теми; 
Организиране презентации на нови литературни творби и автори от 
местно и национално значение. 
Литературни срещи с творци на словото;     
Четене от изявени европейски автори;  
Експониране на изложби, кътове с литература, викторини и  
обособяване на тематични кътове по повод  празници и годишнини; 
предоставяне на онлайн информация и презентации, посветени на 



значими събития и личности;                                                        През годините 
читалище „Нов живот -1948-с.Чепинци”спомага за съхраняване на 
българските културни традиции,обичаи и популяризиране на българския и 
главно родопски фолклор като създава и подкрепя работата на: 
 Фолклорен ансамбъл – по”Програма за възстановяване и развитие на 
организации в областта на любителското творчество” към НФК и  проекта 
„Запей от сърце да тропнем ний хорце”бе създаден фолклорен 
ансамбъл,бяха ушити носии за певиците ,но танцьорите останаха без 
носии ,работата по проекта приключва ,но ансамбъла ще продължава да 
твори , да пътува ,да взима участие в различни изяви 
Група за автентичен фолклор   това е една от най-дългогодишните 
групи.Много от нейните възпитаници продължават развитието си в 
пеенето и творят в големите градове.Многобройните концерти  и изяви и 
призови места от фестивали са видимия резултат от любовта на децата 
към фолклора 
Танцов състав „Росна китка” Многобройни са участията на Танцовия 
Състав в музикално-танцовия живот на региона ,както и на фестивали 
където се представят на достойно ниво. 
Танцов състав „Шарено коланче” – втора възрастова група танцьори,които  
активно се включва в участия ,конкурси и празнични концерти. 
Група за модерни и спортни танци – радва и забавлява своята публика. 
Танцова група за начинаещи –смесена. 
Трио „Родопски изворчета”,една изключително атрактивна група ,чийто 
репертоар е разнообразен и обхваща всички фолклорни области.Триото 
участва в различни концертни изяви и фестивали на територията на област 
Смолян. 
 Клуб Народни хора-„Мъниста”- за изучаване и изпълнение на български 
хора,ръченици и танци.    
Детска вокална група – изпълняват забавни детски песни. 
Индивидуалните ни изпълнители – разпространяват красивата 
родопската и популярна песен у нас и в чужбина. 
И през идната 2024година самодейците и екипа от  читалище” Нов 
живот” активно ще се включва в организиране на празници, изложби, 
творчески вечери, граждански инициативи и други мероприятия  от 
местно и  регионално значение. 
Ще продължим да поддържаме съществуващите   художествени състави 
,като залагаме и на  създаване на нови такива .Самодейците ни ще 
продължат активно да  участват в общинските конкурси и празници . 
Попълваме съществуващите състави с млади и талантливи деца,които се 
включват  в местните творчески  инициативи . 



 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 


